

Del momento

El primer fracaso

Aún sin constituir el Parlamento, los sucesos acaecidos en España, han dado lugar a un debate que inició una pregunta o la solicitud de explicación de las medidas de declaración del estado de alarma, por el representante de la minoría socialista señor Prieto.

La indicación del señor Prieto dió margen a una buena intervención del Jefe del Gobierno y a la desdichadísima del representante de la minoría monárquica señor Goicoechea y la no menos afortunada del presidente de la CEDA, señor Gil Robles.

Ambos representantes de las minorías derechistas, aun después de la declaración del Jefe del Gobierno de que en el conflicto revolucionario tan solo elementos de la C. N. T. y la F. A. I. hayan tomado intervención, se empeñaron en atacar al marxismo llegando en su actuación hasta el concepto poco parlamentario de suponer que si la U. G. T. y el partido socialista español no tomaron parte en el movimiento lo fuese por cobardía.

Un hombre de las condiciones polémicas del señor Prieto naturalmente que había de sacar partido de la torpeza derechista, y en una intervención afortunada, obligó al Presidente del Consejo a una rectificación de alguna trascendencia, que el periódico jesuítico «El Debate» recoge ante el futuro peligro para el márcadísimo poder que las derechas han obtenido ante la división de las fuerzas de autenticidad republicana.

Hablaba el Jefe del Gobierno de la necesidad del contacto de todos de todas las fuerzas políticas afectas a la República; ante semejante invitación, el órgano de la C. E. D. A. el periódico de Gil Robles, señala el temor de que se vuelva a formar la coalición republicano socialista.

No creemos que exista ningún imposible en que los temores que señala «El Debate» posiblemente ante el temor de una contienda electoral para elegir

los futuros Ayuntamientos, puede ser una realidad; además ante la actuación de los elementos de derechas, en contacto monárquicos con los que acandilla Gil Robles, creemos que pueda representar ningún descabello. Es más, si para semejante unión existiesen muchas dificultades, un par de desafortunadas intervenciones parlamentarias como la que supone la del Jefe de la minoría, en la que se trata de apoyar un Gobierno Lerroix para derivar del centro a la derecha, daría por realizada la unión, ya que demostraría palmariamente, que la táctica, el proyecto, el deseo de las derechas es tan solo de destruir y contaminar todos, absolutamente todos los resortes del poder republicano.

Sin constituirse el Parlamento, ya las derechas han tenido el primer fracaso; han descubierto sus intenciones ante el peligro de semejante actitud; el señor Martínez Barrios, se lanza en su improvisada rectificación al señor Prieto a marcar el camino de la cordialidad, del contacto de todos de los elementos de autenticidad y fervor republicano, y «El Debate» descubriendo también su finalidad dice: «Nos escama la frase final del discurso del señor Martínez Barrios, en la que nuestra honrada malicia ve una insinuación velada en pró del frente republicano-socialista». ¡Alerta la opinión!

¿Qué opinión? Esa opinión equivocada, esa opinión dividida y moleculada de los elementos izquierdistas del país, que hicieron posible ese desorbitado movimiento de derechas en lamentable contubernio con elementos republicanos.

¡Pues alerta la opinión! Es la primera intervención derechista en el Parlamento, aun no formado, pero ya clasificando el sentido, el propósito ha quedado claramente fijado.

¿Puede a nadie coger de susto el deseo manifestado por el Jefe del Gobierno en favor de la República?

Mariano CABRUJA

NOTA COMICA



LOS JUEGOS DE AGUA

El Guía; No se ponga usted así, señora; dentro de un cuarto de hora quitan el agua y bajará...

Panorama barcelonés

Crisis teatral

Indudablemente, la huelga de tranvías, metros y autobuses, ha perjudicado a los espectáculos públicos en general, restándoles público, ya que este, al carecer de medios de transporte se abstiene o, por lo menos, se retrae.

Pero, aunque ese largo conflicto, uno de los que peor «han llevado» las autoridades barcelonesas en lo que va de siglo, no se hubiera producido, la crisis de Teatro catalán fuera la misma que hoy le aflige.

Prácticamente, el Teatro catalán que circunscripto al funcionamiento de dos locales en Barcelona, durante el invierno, cuyas compañías «titulares» realizan alguna que otra «tournee» veraniega por la región autónoma. Estos dos locales son el «Romea» y el «Español». El «Romea» dedica su actividad a entrenar obras pélicas de José M<sup>a</sup> de Segarra, bellas y anacrónicas, sainetes de costumbres barcelonesas no más actuales y traducciones de obras americanas más o menos emocionantes, amén de historietas para las secciones dedicadas a los niños: farsas compuestas entrando a saco en la literatura teatral infantil de todo el mundo, sin que el espigador olvide las versiones que de esa literatura ha servido, por ejemplo, don Jacinto Benavente.

En el «Teatro Español», actúa, desde hace varios años, una compañía de vodevil y melodrama, que sirve a su abundante clientela toda la bezofia pseudoteatral que se condimenta con las más acres especies, en Cataluña, en el resto de España y tras las fronteras.

El «Romea» ha cerrado sus puertas, porque la parroquia era escasa. El «Español», que estuvo en un tris de hacer lo mismo, no lo ha hecho; porque si a él le perjudica la huelga de transportes, en cambio público no le falta.

Todo esto quiere decir, y de

verdad que no me place, que la existencia de un teatro catalán no responde a una necesidad espiritual; y si es un anhelo del espíritu, lo es tan en corta medida y tan sin fuerza imperativa, que no puede mantener un solo teatro en la lengua vernácula. Porque hemos de hacer a Cataluña la justicia de que los espectáculos del «Español» no son teatro catalán, como no eran teatro de España, por ejemplo, aquellas piecitas que «Chelito» presentaba en el «Chantecler» madrileño hace un cuarto de siglo; como no lo es, tampoco, esa revista indecorosa «¡Con el pelo suelto!» que rechazada unánime y airada por la crítica madrileña, ha sido recibida elogiosamente, con la misma unanimidad, por la Prensa barcelonesa.

Hay, pues, en Barcelona una crisis teatral; pero es, ante todo, una crisis de afecto al Teatro Regional y, más aún, una crisis de buen gusto. De ese buen gusto que ha perdido el público aplaudiendo las revistas indecentes exportadas de Madrid... y los vodeviles de mingitorio que se guisan, se ingieren... y se restituyen, en el Paralelo.

Domingo DE FUENMAYOR
Barcelona, diciembre, 1933.

¡Hombré, tiene gracia!

ANIE UN GERROJAZO

El ex marqués de Valdetlores —jugando a ser empresario en grande—, se quedó con el Calderón y dió el «cerrojazo» a los pocos días, ante la enorme afluencia de público. Ello ocurrió a raíz del estreno de «Adios a la bohemia», cuya acción se desarrolla en un café de barrio. Por lo que decía un actor:

—Lo que ha ocurrido en el Calderón, es natural: se trata del primer conflicto promovido por la huelga de camareros.

Madrid, castillo famoso...

Cambio de sastré

La verdad es que no he estado en las Cortes durante la sesión inaugural, cuya impresión correrá a cargo del compañero «titular» de tal menester, sino en la preparatoria. Y aun para ser de todo sincero, ni en la preparatoria, siquiera, sino en los aledaños del salón de sesiones, mientras aquella se celebraba, actuando de telonero el simpático señor Velayos de la tierra de la Santa Doctora y de presidente de edad don Honorio Riesgo, mientras Romanones guiñaba el ojo por haber salvado, «haciéndose el loco» el de haber sido reconocido públicamente como el más viejo parlamentario de la nación.

El salón de conferencias, los pasillos, el bar—cuyo mostrador sirvió más vasos de acaramelado líquido que de costumbre—todo veíase animadísimo de asistentes y conversaciones, de tejer y zurcir. Y yo, solitario me preguntaba:

—¿Algo nuevo hay aquí, ¿qué será?

Algo nuevo para los ojos acostumbrados a los bastidores de la Legislatura Constituyente; algo que, naturalmente, no emanaba de la obra legisladora, no inaugurada aun, ni de los «modos» del nuevo Parlamento, aun no iniciado.

Había algo, que ya una hora antes —a la del café en el «hall» del Palace, que sigue siendo como un «pasillo» más del Congreso—, me había sorprendido, sin explicármelo. Porque una conversación de diputados, suele parecerse a otra conversación de diputados, como una gota de agua a otra

gota de agua, y un «eribl» hombre de la caverna y un extremista de izquierdas, toman la teza y la aproximan a los labios, poco más o menos de la misma manera, pero...

Pero... ¡ya está! Estos diputados que han venido —acaso con la sola excepción del simpático doctor Albiñana, que ha llegado con roquillas y del brazo de un amigo—, vistien mejor que los que se fueron. El sastré del tradicionalista señor Bau, por ejemplo, es superior, sin disputa, al de don Indalecio Prieto, que es uno de los hombres peor vestidos de Europa.

Por de pronto, hemos mejorado de sastré. Impresión que recojo, no porque todos los nuevos parlamentarios fueran «de estreno», sino porque incluso a través de aquellos trajes que regresaban del ostracismo con señales de uso excesivo, se adivinaba el buen corte del sastré «de postin».

Hemos mejorado de sastré. En las recepciones protocolarias, probablemente nos será dado ver fracs impecables, impecablemente llevados. El país puede estar seguro de que estos hombres que vistien tan bien, no han de gobernarlo «a la pata llana», ni han de erupar en la soberbera de los banquete. Piñamos al Dios de los Ejércitos, que no nos sintamos gobernados con las patas, aunque estas usen zapatos de charrol a la medida...

César ALCOLEA

Madrid, diciembre, 1933.

Crónica de Nueva York

La mejor lección de California

He visto la fotografía. Transmitida por radio, para que las dificultades prácticas que todavía ofrece el invento, dieran a la escena tintas más siniestras aun, de las que en la realidad tuvo; aguafuerte que ha hecho estremecer mi sensibilidad de hombre civilizado.

He visto la fotografía de un hombre joven, desnudo como un Cristo, péndulo sobre una muchedumbre enardecida de salvajismo. Era el cadáver de uno de esos dos criminales que en San José, California, antes de ser juzgados fueron extraídos de la prisión por el populacho y sometidos a la barbarie de la «Ley de Lynch».

Pero, con serlo tanto, lo más horroroso, no es eso; lo que pasma y espanta, es la frase de James Rolph, gobernador de California, ante el linchamiento: «Esta es la mejor lección que California ha podido dar al país».

Y una lección bien aprovechada, por cierto. No más tarde de veinticuatro horas después, en Salisbury, Maryland, el pueblo se enfrentaba con las tropas que pretendían detener a nueve de los luchadores de un pobre viejo de color, acto vandálico perpetrado pocos días antes. Y al frente del pueblo, resistía a los soldados nada menos que el fiscal del Estado, que hubiese ya negado a practicar ninguna detención, a ordenar ningún arresto.

Las exhortaciones del gober-

nados Rolph, han rectificado, porque caen en tierra propicia. Solo Dios saba hasta donde crecerán en violencia, florecerán en horror.

Horror que ante estos crímenes, repetidos pasmosamente, debemos sentir todos los hombres civilizados, mientras pensamos que las dolencias de la pobre Humanidad atormentada han de encontrar remedio en la vieja Europa, ya que no en estas latitudes, «demasiado nuevas».

Estas tierras, por el momento, tienen bastante con ser regadas por el doble mosto bestial de la sangre y del vino. Baco Mercurio—todo lo que de innoble tienen Mercurio de Baco,—señorean hoy, barrigudos gíberos y desvergonzados, las tierras nuevas.

Federico CORTADA

Obsequio a nuestros suscriptores

Siguiendo la costumbre de años anteriores, a todos aquellos señores que durante éste y el próximo mes, se suscriban a LA VOZ DE SORIA, serán obsequiados con un elegante y artístico

Cromo-Calendario

acompañado del block correspondiente. Idéntico regalo haremos a cuantos suscriptores abonen en igual tiempo el importe de su suscripción

¡Hay que tomarlo a risa...

TEATRO CLASICO

Se hablaba en una tertulia de actores, del ciclo de teatro clásico que se ha iniciado en el Español, con la reposición de «Don Alvaro o la fuerza del sino». Y un actor notable decía que él profesaba horror a ese género desde que en sus años mozos se equivocó, haciendo el papel de «Capitán Blas Pérez» del drama de Zorrilla «El zapatero y el rey».

A requerimiento de los oyentes explicó el planchazo que, efectivamente, había sido regular. Nada más que en la escena final, en lugar de decir la cuarta aquella de

«Cuando a su sepulcro helado baje a pedirle un asilo, ¡dormid—le diré—, tranquilo, don Pedro: ya estáis vengado!» el relatable había dicho esta pequeña:

«Cuando a su sepulcro asilo baje a pedirle un helado, ¡dormid—le diré—, vengado, don Pedro: ya estáis tranquilo!»

QUE HAYA UN CADAVER MAS...

En las elecciones del día 3, en cierto colegio electoral madrileño, hubo un ciudadano que pretendió votar por otro fallecido hace algún tiempo; descubierta la superchería, se armó el jaleo que es de suponer y se procedió a la detención del «fresco».

Y como un interventor le preguntara porqué había intentado aquello, el hombre respondió imperturbable...

—Porque en unas elecciones donde se ha presentado Goicoechea, creí que no tenía importancia que figurara otro muerto más...

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATERMIA
MARQUES DEL VADILLO 8-1.
SORIA

# COTIZACIONES LOS MERCADOS

Madrid

Valencia

Rigen los siguientes precios:  
Ganados y carnes.—Lanar, corderos con lanar, de 3,50 a 3,60 pesetas kilo; carneros, de 3,20 a 3,30; ovejas viejas, de 2,50 a 2,60.  
Vacuno, bueyes de 136 a 138 reales arroba canal (2,90 a 3 pesetas kilo); toros, de 138 a 140, (3 a 3,05); vacas, de 135 a 137, (2,96 a 2,97).  
Terneras, Castilla, de 180 a 200 reales arroba canal (45 a 50 pesetas); montañesas, de 170 a 180, (42,50 a 45); asturianas, de 160 a 170, (40 a 42,50); gallegas, de 150 a 170 (37,50 a 42,50).  
Ganado de cerda.—Andaluces, de 25 a 27 pesetas arroba en vivo; extremeños, de 26 a 28 mallorquines, de 24 a 25; murcianos, de 22 a 25.

Barcelona

Según las disposiciones oficiales rige la tasa mínima de 51 pesetas, sin que ello haya influido para nada en la situación actual, continuando el mercado completamente retraído. Se han realizado algunas ventas con trigos de Sigüenza a 50 y 50,50; Ayerbe, 50,50 y 51; Ejea, 50,50; Arcos de Jalón, 50; y se supone se han realizado ajustes con trigos de Jdraque y Matillas, 49 y 49,50; Peñafiel y San Esteban, 49; línea Zamora, 48 a 48,50; Villarramiel, 48; Morón de A. Mazán, 48,50; Gómara-Albocabe, 48; Villada, 47,50.  
Legumbres y pises.—Se cotizan las cebadas andaluzas por 32 pesetas; las manchegas por 32 y 32 y media; las extremeñas por 31; las de Lérida por 33.  
Las avenas han flojeado, cotizándose entre 29,50 y 30 pesetas. Las habas se cotizan entre 40 y 41 pesetas; los habones finos entre 39 y 40.  
Los garbanzos y alubias siguen sin variación.

Cuenca

Trigo, a 22 pesetas fanega; cebada nueva, a 10; avena, a 7; huevos, a 2,50 docena; azafrán, a 60 pesetas libra; vino tinto nuevo, a 4,50 pesetas arroba.

Badajoz

Los precios en este mercado son:  
Trigo, a 84 reales fanega; cebada nueva, a 40; avena, a 28; muelas y habas grandes, blancas, a 70; guisantes, a 80; garbanzos superiores, a 190; idem regulares, a 100.

Toledo

Este mercado tiene los precios que siguen:  
Trigo, a 22 pesetas fanega; candeal, a 22; cebada nueva, a 9; idem añeja, a 9,50; avena, a 9; yeros y muelas, a 20; garbanzos superiores, a 27 pesetas arroba.  
Patatas, a 2,50 pesetas arroba; paja corta, a 0,75.

Ganados y carnes.—Garado alcarreño.—Corderos poco peso, 4,15 y 4,25; ovejas, 3,50 y 3,60; carneros, 3,80 y 3,90; primales, 4 y 4,10.  
Ganado aragonés.—Ovejas, 3,50; carneros, 3,75; primales, 4; reñales o ternascos, de 6 a 10 kilogramos, de 4,50 a 4,75.  
Ganado castellano.—Cordero, 4; oveja, 3,25.  
Ganado manchego.—Ovejas, 3,25; idem finas, poco peso, 3,35; corderos, poco peso, 4,10; corderas, 4,20.  
Ganado extremeño.—Corderos, 4,20; ovejas, 3,50; borros, 3,60; carneros, 3,60; borras, 4,15.  
Ganado segureño.—Ovejas, 3,50; corderos, poco peso, 4,15.  
Ganado andaluz.—Corderos, poco peso, 3,90; ovejas, 3,10; reñales, de 6 a 10 kilos, de 4,50 a 4,75. Estos precios son para ganados gordos de poco peso. La plaza ha quedado vacía de ganados y sigue la tendencia firme en precios.  
Ganado vacuno.—Añojos y añojas, 3,30; bueyes y vacas, 2,60; eñales, 3,20; terneras, 3,50. La plaza cuenta con regulares existencias.

Valladolid

Granos y semillas.—Trigos.—Se hacen algunas operaciones a 50 pesetas los 100 kilos sobre fábrica del comprador; al detall, de 82 a 85 reales, según procedencias.  
Cebada.—Al detall, de 40 a 41 reales; en partidas, de 42 a 43.  
Centeno.—Al detall, de 57 a 58 reales; en partidas, a 59.  
Avena.—Al detall, de 25 a 26 reales; en partidas, de 27 a 28.  
Muelas.—Al detall, no hay entradas; en partidas, de 73 a 74.  
Algarrobas.—Al detall, de 70 a 71 reales; en partidas, de 72 a 74.  
Yeros.—Al detall, de 67 a 68 reales; en partidas, de 68 a 69.

Segovia

Trigo de monte, a 86 reales faneg; idem candeal, a 85; centeno, a 58; cebada nueva, a 38; avena, a 30; algarrobas, a 70; garbanzos superiores, a 270; idem regulares, a 240; idem medianos, a 200; patatas, a 10 reales arroba; paja cruda de algarroba, a 3; idem de cereal, a 30 céntimo; huevos, a 10 reales docena; aceite bueno corriente, a 94 reales arroba; idem más corriente, a 90; vino tinto nuevo, a 28; idem blanco nuevo, a 26; bueyes para carne, a 20 pesetas arroba canal; vacas cotrales, a 31; toros cebados, a 33; novillos buenas, a 32; terneras, a 40.

Jabones URBION

Los más recomendables

# COSAS

¡Con la gracia que tiene Héctor! ¡Y con lo que se encuentra grazando Héctor, el reverendísimo Héctor, el carmelitano Héctor (carmelitano lo quiero suponer de Ca melo al no haberme dado cuenta de quién era)?

¡Frecuentamos tan poco los centros de la corrupción cavernícola!

Mi a tu que permitiros contar el cuento o lo que sea, procedente del anecdotario de uno de los hombres de más ingenio de la actualidad teatral española.

¡Con los rubores que le habrá costado al pobrecito Héctor leerlos!

Con lo bien que resulta colocar a todas las cosas un cordón y decidirnos a la fabricación de conservas, colocando a la lata una etiqueta de Calahorra.

¡Pobrecito padre Héctor, procedente de la venerada secta carmelitana!

Timandra, el nuevo cordijero que nos ha salido al encuentro a los zurdos de LA VOZ, explica a su modo el milagro del lobo, realizado por el serafín de Asís.

¿Quién le iba a contar al hermano Francisco, que en aquel acto existiría un Timandra cualquiera, que lo supusiera una condonación para este periódico setaí?

¡Pobre Timandra! ¿Pues no quiere que estudiemos más sobre la historia de los hermanos terceros en Italia?

¿Es que no tenemos bastante con las faenitas que les vemos realizar en España?

Rapaz, el gracioso de turno, nos quiere colocar una agudeza. Ya somos orgánulo de los radicales socialistas.

¡O gano, rapaz, órgano! Sin que de la forma que se puede decir de otros que dejaron su independencia a merced del mejor portor.

Por ello y en concepto de defensores de una tendencia—la misma siempre—como buenos espíritus y mejores republicanos, nos metemos con los clericales, nunca con la religión, porque nuestra experiencia nos enseña que las consecuencias de la transigencia republicana con la clergía y el jesuitismo, son los que nos llevan al estado de violencia que tienen las cosas por España.

Y nos metemos con los sacerdotes, frailes y, en fin, con todo lo que huele a sacristía, en el punto y hora que de las sacristías se hace club de conspiración contra la República.

El gracioso de turno no nos ha hecho reír.

La Voz de su Amo es una acreditadísima marca de agujas para gramófonos. Quien hace la alusión, sin duda escuchó campanadas—tratándose de gente de clergía, campanadas tenían que ser—y nos quiere colocar a nosotros el dicho.

Voz de su Amo es hablar con el disco que a cada uno le colocan; es decir, algo de lo que le ocurre al «Noticiero», que cuando lo hacía con disco propio podría parecerse más o menos discreto, pero lo respetáramos en su forma y manera de ser, porque respondía dentro de su independencia a lo que es tradicional en la casa.

Pero en los momentos presentes, con discos ojerosos procedentes del agrarismo, se nos antoja poco discreto hablar de la Voz de cualquier amo.

¡No comprenden que es meter la soga en casa del ahorcado!

Después de las pasadas elecciones, cada uno quedó clasificado y todos sabemos quiénes responden a los amos y quiénes son los criados.

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.

FERRIAL 10, TELEFONO 55 SORIA

# BIBLIOGRAFIA

Estudio epidemiológico de la parálisis infantil por el Doctor Juan Fernán Pérez, obra premiada con la Medalla de Oro de la Academia Nacional de Medicina.

En esta monografía que en su concurso anual último mereció de la Academia Nacional de Medicina el más alto galardón que en España se concede a esta clase de trabajos, puesto que a la Medalla de Oro de la Corporación lleva anejo el título de Académico Correspondiente, el autor, nuestro distinguido colaborador el Doctor Fernán Pérez, se revela como un profundo conocedor de la técnica epidemiológica. Todo el trabajo está escrito con un estilo de esquematización a que es muy aficionado el Doctor Fernán Pérez, prescindiendo de la vaga literatura, para apuntar sólo datos y hechos concretos, avalados con gráficas y estadísticas del más alto valor práctico.

Esta interesante monografía está dividida en seis capítulos que con sólo su enumeración demuestran su extraordinaria importancia. Trata el primero, Generalidades epidemiológicas. En el segundo expone el índice descriptivo de las diversas epidemias de poliometilitis, ocurridas en todo el mundo. En el tercero se trata de las «Características etiológicas» de la parálisis infantil. En el cuarto se estudian las «Características epidemiológicas» de esta afección. En el quinto capítulo se expone una síntesis del «Tratamiento y profilaxis» y en el último se recogen las citas bibliográficas consultadas y la mayor parte de las publicaciones que tratan de la parálisis infantil en casi todo el mundo.

Vida literaria y científica

# Nueva exaltación

El obito, recientemente acaecido, de los célebres bacteriólogos franceses Roux y Calmette, continuadores de la obra del inmortal Pasteur, ha atraído la atención de considerable sector de público hacia el conocimiento de cuestiones científicas cuyo relieve reconociese en mayores proporciones cada día. Nada como la labor de los sabios nombrados puede proclamar cuanto significa la aportación contemporánea de su país a la ciencia de Hipócrates, aportación pareja en importancia a la alemana, que, como es sabido, vino ofreciendo conquististas que labraron la gloria de los Koch, los Behring, los Loeffler, etc.

Actualmente asistimos a un progresar luminoso de la ciencia médica en Italia, país que demuestra en todo momento una gran capacidad para la cultura, y que si puede disputarse de joven, ya que cuenta solo poco más de medio siglo de unidad política, descolló ya en otros aspectos de la inteligencia y el espíritu, como son las Artes y las Letras, la Jurisprudencia, etc. Hoy existe una escuela médica italiana que ha logrado positivas realizaciones y labora, incansable, en su deseo superador, que es garantía de su eficiente actuación en el futuro.

Recientemente ha visto la luz en España una obra que denota cuanto representa la Medicina italiana, exigiendo de quien se preocupe del movimiento bibliográfico el comentario que hace aquí el articulista. Trátase de la «Medicina Interna» escrita bajo la dirección del eminente Profesor Angelo Ceconi, de la Universidad de Turín, con la colaboración de una cuarentena de sabios especialistas de aquel país, la cual, excelentemente traducida por el Dr. Montaner, edita la casa Modesto Usón, tan acreditada por publicaciones precedentes. La obra de Ceconi ha de constituir una revelación para los países de habla castellana dada su densidad científica, su espíritu moderno y su alto valor didáctico. Como ciertamente apunta el traductor citado, Ceconi y sus colaboradores aspiraban a la italianidad de su obra, pero los profesionales del mundo hispánico apreciarán en ella el sentido de latinidad que ostenta, el cual al trascender a otros pueblos marcará la universalidad de la misma.

Entre las grandes obras médicas de carácter enciclopédico, la de Ceconi destaca por su amplitud, igual en la parte doctrinal que en la clínica. Estudia en cada forma morbosa tanto los elementos de etiología y patogenia ya establecidos, cuanto aquellos otros referentes a hipótesis aún no sentadas con carácter definitivo, igual el cuadro morbo genuinamente práctico que los otros que por representar oscura fisonomía clínica no suelen registrarse mediante sistematización rigurosa. La estructura formal de la obra ofrece modernidad racional insuperada por sus similares, debiendo señalarse la manera de enfocar la doctrina de las constituciones, que domina tan gran parte de la patología humana; las enfermedades del trabajo; las relacionadas con la alegría; la avitaminosis; las lesiones de

las vías extrapiramidales; los trastornos del sistema nervioso vegetativo, etc. «Comprende capítulos—escribe el propio Ceconi— a los cuales se ha dedicado particularmente una mayor extensión, de tal modo que, a su juicio apresurado y superficial, podrían aparecer desproporcionados, verdaderamente hipertróficos, comparativamente con los restantes contenidos dentro de límites más modestos. Sin embargo, esta mayor extensión está plenamente justificada por la importancia especial que, en el progreso incesante del saber médico, han ido adquiriendo en el último decenio».

Esa profundidad de conocimientos, unida a la claridad de su contenido, denotan la autoridad y práctica experimental de sus autores, pues sabido es que sólo los especialistas que dominan el tema objeto de su estudio consiguen la exposición concisa y completa del mismo. Admira apreciar esa tónica decadente de la obra a través de tantos autores, todos los cuales alientan idéntico concepto doctrinal y expositivo, que marca la unidad criteriológica resplandeciente en el curso de la obra.

La edición de la «Medicina Interna» de Ceconi constituye tributo exaltador de la ciencia de que puede ufanarse la industria del libro española. Comprenderá seis tomos, de los que aparecerán casi simultáneamente, los tres primeros con excelente factura, tanto de tipografía como de encuadernación, e ilustrados con infinitud de grabados en negro y láminas policromas, tomos que ofrecen a más del Prefacio e introducción al estudio de la Medicina Interna, el de las enfermedades de los órganos de la respiración, de los urinares, de los de la circulación, de los digestivos, del peritoneo, del hígado y vías biliares, del páncreas, las reumáticas, las del intercambio de la sangre, las producidas por agentes físicos, las por accidentes y las profesionales. Coincidiendo con la redacción de este artículo publicase el cuarto que supone verdadero alarde científico, comprendiendo las enfermedades infecciosas y los envenenamientos más comunes, como ilustrado con casi un centenar de grabados en negro y varios y algunas láminas en colores.

Angel DOTOR



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vignani

blanco

fotografía a domicilio (avisar con un día de antelación) CABALLEROS, 2

Sidra de Barril Casa Oñate

○ Como potente sol generador de vida, que filtra en los organismos sus rayos de vitalidad.

El sin rival Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS SALUD**

reconstituye los organismos depauperados, librándolos de los estragos del  
RAQUITISMO, ANEMIA  
CLOROSIS Y DESARREGLOS DE LA SANGRE

Este gran remedio de efectos rápidos y seguros se puede tomar en todo tiempo. Autorizado por la Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.



EL DEPORTE EN INGLATERRA

Ejercicios de barra realizados entre dos caballos al trote.

CINE IDEAL  
Presenta el DOMINGO

ECOS Y NOTICIAS MISCELANEA



película genuinamente española y madrileña  
EXITO SIN IGUAL  
Localidades desde mañana

Memoria del Banco Español de Crédito

Nuestro distinguido amigo el Director del Banco Español de Crédito de esta plaza, don Pablo García Sainz, nos envía una Memoria de la Junta General de Accionistas celebrada en Madrid el día 13 del pasado mes de noviembre.

La glosa de la Memoria presenta con un gesto de satisfacción el resultado del ejercicio, ya que no obstante haberse presentado dificultades de gran envergadura, éstas fueron salvadas, gracias a la prudencia y sagacidad que siempre ha guiado al establecimiento, lo que permite mirar con tranquilidad el porvenir de la Entidad, que al finalizar el ejercicio a que nos referimos de 1.932-33 permite presentar a los accionistas y clientelas un cuadro de reservas acumuladas de 95.208.291,49 de pesetas, que representa un 126,66 por ciento del capital en circulación.

Los beneficios netos obtenidos durante el ejercicio ascienden a 6.114.234,39 pesetas, permitiendo además de sostener el dividendo del 10 por 100 que viene repartiendo, aumentar en 1.000.000 de pesetas la reserva para amortización de inmuebles y rebueter con otro millón la reserva especial para la regularización del dividendo, lo que no es óbice para que además se dediquen a amortización de instalación 500.000 pesetas y se atribuya lo que corresponda a la reserva estatutaria.

Conviene señalar como características de la entidad, que su balance sigue sin abarcar la cuenta de «fondos de fluctuación de valores». La táctica, vieja en la casa y de excelentes resultados, de mantener las valoraciones de cartera en cambios muy prudentes, permitió enjugar con las mismas reservas de cartera las diferencias de años pasados. Habiendo cambiado la tendencia en los mercados de valores, es ahora cuando se ven los saludables efectos de esa manera de actuar.

Con los datos más abajo apuntados se observa claramente la confianza del público, expuesta a través de la curva de los saldos de cuentas corrientes. La clientela del Banco aprecia con justeza la confianza que le merece la Entidad por sus métodos de prudencia y de austeridad en la administración del negocio, y el dinero depositado crece de 1.102 millones depositados en 1931-32 a 1.175 en 1932-33, momento en que se merma, una cifra promedio mínima de depósitos y cuentas en la vida de la Entidad.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1º de DICIEMBRE próximo, la hora de salida del automóvil SORIA-GUADALAJARA, será a las doce y media.

Suspensión de actos políticos

En virtud de lo que determina la ley de orden público, al declararse el estado de alarma han quedado suspendidos todos los actos políticos y sindicales que habían de celebrarse en estos días.

Señalamientos

La Sala de la Audiencia Provincial ha acordado señalar las siguientes causas:

DIA 19.—A las diez de la mañana, causa seguida contra Catalina Lázaro, por delito de asesinato.

DIA 20.—A las diez de la mañana, causa seguida contra Francisco Ureta Chicote y ocho más, por delito de homicidio cometido en las cercanías del pueblo de La Muedra.

Reparto de la correspondencia urgente

Por una orden de Comunicaciones publicada en la «Gaceta», se ha dispuesto que las horas de reparto de la correspondencia urgente sean en lo sucesivo desde las siete a las veinté, excepto los domingos, que se suspenderá el servicio a las trece.

Presupuestos municipales aprobados

El lunes último en sesión celebrada por el Ayuntamiento quedaron aprobados los presupuestos municipales para el año 1934.

Asciende la cifra de los gastos a pesetas 841.682,94 y la de ingresos a 841.755,48, existiendo por lo tanto un superávit de 72,54 pesetas.

No se han establecido en estos nuevos presupuestos im puesto alguno nuevo.

Antversario

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Cristina Gil, que fué modelo de madres y excelente esposa.

En O.vega donde residía la finada se han celebrado funerales por su eterno descanso.

En tan triste fecha renovamos a su esposo don Juan Calvo, hijos Adolf, Aurora, Concepción y Severo, así como a los demás familiares nuestro pésame.

Tribunal de Urgencia

Ha quedado constituido en Soria el Tribunal de urgencia, compuesto por el señor Presidente de la Audiencia y dos señores Magistrados.

Sueldos íntegros

Las Compañías de Ferrocarriles han tomado el acuerdo de abonar el sueldo íntegro a las familias de cuantos agentes hayan perecido durante los hechos revolucionarios.

Oposiciones

La «Gaceta» publica el decreto autorizando la convocatoria para plazas de Interventores del Estado en los ferrocarriles.

Teatro Principal

Para mañana sábado se anuncia en este Coliseo la deliciosa y sentimental comedia con caracteres de gran espectacularidad «Compañeros» de la importante marca Metro. Protagonizan este film los grandes actores Robert Montgomery, Dorothy Jordan, Ernest Torrence y Cliff Edwards que realizan una labor insuperable en las diversas escenas que se suceden.

El domingo se proyectará la interesante opereta U. F. A. «Bombas en Montecarlo» plena de fantasía, de movimiento, de gracia, apareciendo Montecarlo con una presentación suntuosa, tal cual es, con su dorada población flotante, su belleza de exteriores y la alegría de sus fiestas, interpretada por Kate de Nagy y Jean Murat.

Pensión soriana en Madrid  
FUENCARRAL 55 — 3.º  
Propietaria: Petra Lopez

Las modistas sorianas

Ayer con motivo de la festividad del día, celebraron las alegres modistas sorianas un animado baile al que asistieron gran número de invitados siendo amenizado por algunos miembros de la aplaudida Orquesta Ballenilla.

—Esta tarde se celebrará también en la «Juventud Numanquina un divertido baile en el que se radiará y repartirá la letra del bonito y popular vals de gran moda titulado «Boda y bautizo» cantado admirablemente por la singular Elvira Amara. Suponemos que se verá concurrido, pues además de los atractivos con que cuenta, el tiempo no es nada apetecible para pasear y en dicho baile se puede pasar un buen rato.

Heridos que mejoran

Se encuentran mejorados de las lesiones sufridas en accidente de automóvil, nuestros buenos amigos Amando y Antonio del Castillo, industriales establecidos en esta plaza.

Deseamos a los heridos su total curación.

Una gran nevada

El pasado miércoles cayó sobre nuestra ciudad una regular nevada, alcanzando en algunos lugares veinte centímetros de altura.

A causa de las fuertes heladas se hace materialmente imposible el transitar por las calles de la ciudad, registrándose ayer algunas caídas, por fortuna sin importancia.

Los obreros municipales (que son insuficientes) trabajan para hacer desaparecer el espeso hielo que impide a los transeuntes caminar con libertad por la ciudad.

El frío se ha acentuado.

TEATRO PRINCIPAL

SADADO 16

ESTRENO de la finisima producción METRO

COMPAÑEROS

Ensayadora novela sentimental por Robert Montgomery, Dorothy Jordan, Ernest Torrence y Cliff Edwards

DOMINGO 17

ESTRENO de la deliciosa opereta U. F. A

BOMBAS EN MONTECARLO

En este film figuran una reina, un marino, el amor y el juego. — Es decir: los más puros ingredientes de una fina opereta, interpretada por KATE DE NAGY y JEAN MURAT

Licencias y permisos caducados

Por órdenes del ministerio de Justicia se declaran caducados todos los permisos, licencias y plazos posesorios que se hallen disfrutando los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y los Secretarios del Tribunal Supremo, Audiencia y Juzgados.

Análoga disposición se ha dictado para todos los funcionarios del Cuerpo de Prisiones.

El régimen de trabajo en los establecimientos militares

La «Gaceta» de ayer publica un decreto de Guerra aprobando el reglamento, que se inserta, para el régimen de trabajo de los obreros eventuales civiles en los establecimientos militares.

Los nuevos centros de segunda enseñanza

Con motivo del aumento de matrícula en los Institutos y colegios subvencionados de Segunda enseñanza, y ante la apremiante necesidad de servir los desdoblamientos de cátedras indispensables, se ha dictado una orden de Instrucción Pública, que publica la «Gaceta» de ayer, dictando normas relativas a la labor docente del profesorado en dichos centros.

En Granada, la U. G. T. aconseja a sus afiliados que no secundan la huelga

GRANADA.—A media noche abandonaron sus labores los panaderos, sumándose de esta forma al movimiento. Fueron detenidos los directivos del ramo.

En los hornos trabajan los dueños y familiares, ayudados por fuerza de Intendencia y por otros elementos.

La U. G. T. ha facilitado una nota aconsejando a todos los obreros afectos a la organización que hayan ido al paro que se reintegren al trabajo hoy mismo, encargando a los afiliados que no sean admitidos que lo comuniquen inmediatamente para recabar del gobernador civil la admisión, y en caso contrario, para proceder en consecuencia.

En Villanueva de la Serena se ha restablecido la normalidad

BADAJOS.—Estalló un petardo en el convento de las carmelitas de Fuente de Cantos. No ha habido desgracias personales, y los daños materiales carecen de importancia.

En La Coruña se da una batida y se detiene a ciento cincuenta individuos

LA CORUÑA.—En el tiroteo de anoche y en el reconocimiento de las alturas de Los Molinos, por detrás de la Plaza de toros, se invirtió casi toda la noche. El crucero «Almirante Cervera» encendió los reflectores. Reconoció el terreno de las canteras, fueron capturados muchos revoltosos, 58 de los cuales pasaron al castillo de San Antón. Los detenidos son cerca de 150. Resultó herido un guardia de asalto.

Vizcaya

BILBAO.—Ayer fué colocado un petardo sobre uno de los postes de la línea de los ferrocarriles Vascongados, cerca de Ariz, y al hacer explosión originó algunos desperfectos, quedando interrumpida la circulación de trenes. El primer convoy que debía pasar por aquel sitio era el que tiene su salida de Bilbao a las seis y treinta y cinco de la mañana, y hubo de detenerse en dicho lugar para que los viejeros hicieran transbordo. Acudió inmediatamente la Guardia civil, pero no encontró el menor rastro de los autores. Luego retiró otros dos petardos que no habían llegado a estallar. El servicio de viajeros quedó normalizado a las once y media de la mañana.

Supone el gobernador que estos son los últimos chispazos del fracasado movimiento, pues tanto en Bilbao como en el resto de la provincia, y principalmente en la zona fabril, el orden es completo y se trabaja con normalidad.

Se ha sabido que entre los propósitos de Baracaldo figuraba el asalto al Ayuntamiento; pero el Alcalde, que tuvo noticia de esto, adoptó el domingo las oportunas medidas para impedirlo.

Cine Ideal

UNA MORENA Y UNA RUBIA, y como dice la canción célebre del maestro Bretón, las dos hijas del pueblo de Madrid.

Esta morena y esta rubia son las protagonistas de la sugestiva película genuinamente española y madrileña, que inspirada en la famosa novela de Francisco Camba, presenta el domingo en el Ideal. Una alegre y juguetona partitura del maestro Calleja y el arte y la gracia de Consuelo Cuvas, Concha Catalá y Raquel Rodígo son otros tantos elementos del éxito de esta producción, honra de nuestra cinematografía.

Obras en el Instituto

Se están llevando a cabo en el Instituto de 2.ª enseñanza de Soria las obras de reparación en diferentes lugares de dicho Centro.

Se intentaba hacer descarrilar a otro tren de viajeros

VALENCIA.—En la línea del ferrocarril Central de Aragón, y a cuatro kilómetros del lugar en que se produjo la catástrofe del expreso Barcelona-Sevilla, han hecho explosión dos petardos, en el término de Puebla de Farnals y lugar denominado «La Taberneta», que arrancaron un trozo de carril con sus correspondientes traviesas, quedando la línea interceptada.

El jefe del Gobierno declaró que muy pronto quedará todo despejado.

Ayer tarde, en la Cámara, sostuvieron los informadores una conversación con el presidente del Consejo, don Diego Martínez Barrio. Se le preguntó por la conferencia que había celebrado en uno de los salones del Congreso con el señor Maura, y de la celebrada después por este mismo señor con el señor Prieto, y advirtiendo en esta última un cierto desabrimiento.

—Pues he hablado con el señor Maura porque teníamos esta tarde que hablar en la Cámara de dos o tres asuntos y habíamos quedado en reunirnos. Nuestra conferencia fué cordialísima, ajena por completo a toda cuestión política, aunque no me extraña que alguien no lo crea. Lo que ocurre en estos momentos es que las suspicacias van más allá de las realidades. Ustedes no se preocupen, que habrá vacaciones muy pronto.

Y de una manera humorística continuó:

—Están ustedes deseando que muera políticamente.

—Todo lo contrario, señor presidente—respondió un periodista.

—La crisis no sé si durará veinticuatro horas o más días. No puedo asegurarles fecha fija, pero sí que su resolución ha de ser mucho más breve que las otras.

—¿Se planteará mañana?

—O pasado.

—¿Tendrán ustedes Consejo mañana?

—En Palacio pensamos tenerlo.

—¿Saldrá de allí la crisis?

—Estoy por asegurarles que no. Quizás pasado mañana... en fin, señores, con permiso de ustedes me retiro, e insisto en manifestarles que muy pronto quedará todo despejado.

Como se formara el nuevo Gobierno, según el señor Guerra del Río

Según el ministro de Obras Públicas, la tramitación de la crisis será rapidísima y el martes próximo se presentará al Parlamento en nuevo gobierno, presidido por D. Alejandro Lerroux, y en él figuran los señores Martínez Barrios, en Gobernación; Lara, en Hacienda; Rocha, en Guerra o Marina; Rico Avello, en Justicia; Del Río, en Agricultura; Sempér, en Industria y Comercio, y Abad Conde, en Comunicaciones. El Sr. Guerra del Río seguirá en Obras Públicas.

Entrarán en el Ministerio representantes de los liberales democráticos y de la Lliga, citándose a los señores Alvarez Val-

dés y Rahola para que representen a esos grupos en el Gobierno.

En Zaragoza se va rápidamente al restablecimiento de la normalidad

ZARAGOZA.—La tranquilidad esta mañana ha sido casi absoluta; pero la población sigue impresionada por el tiroteo de anoche, que duro desde las once hasta muy avanzada la madrugada, y que entre once y media a doce y media fué de gran intensidad.

En las Compañías de transportes públicos de Barcelona trabaja el noventa por ciento del personal

BARCELONA.—Al recibir el gobernador a los periodistas les dijo que ha terminado ya su intervención en las Compañías de transportes urbanos, que hoy circulan 320 tranvías y que esta noche facilitará una nota acerca de la tramitación y solución de las demás huelgas.

Terminó diciendo que el personal que se había reintegrado al trabajo en dichas Compañías asciende al noventa por ciento de las plantillas.

Jabones URBION

Los más recomendables

«Italia»

Compañía de Navegación

Para informe en Soria

Martín Gonzalo Jodra

recibos-talonarios

DE LOTERIA

MUY ECONOMICOS

en esta imprenta

LEA VD.

LA VOZ DE SORIA

MARTES Y VIERNES

JUAN GARCIA MORALES (Presbitero)

SU LIBRO

¡Hipócritas!

¡Farsantes!

¡Fariseos!

visión de la España derechista

se halla de venta en el

Kiosco del Libro

Canalejas 37 y 39 — PRECIO: 3 Ptas.

y en casa de su autor

MANUEL N.º 1 MADRID

Descuentos especiales para Sociedades Obreras.

Enfermedades de los ojos

M. PEREZ TOJAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral.

Teléfono 116

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS

Durante los días 17 y 18 del presente mes de Diciembre pasará consulta en SORIA el especialista

DR. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid y a la del Equipo Quirúrgico del Centro que dirige el Dr. Hinojar

Tragueobroncoscopia y Esfigmoscopia

CONSULTA: De 10 a 2 y de 4 a 7. HOTEL COMERCIO. Teléfono 30

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas  
Reservas 54.192.985 pesetas

### Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

**TIPOS DE INTERES.**—Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Barcario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

#### I CUENTAS CORRIENTES

A la vista ..... 2 por 100 anual

#### II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro  
De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ... 3,50 por 100 anual

#### B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses. .... 3 por 100 >

Imposiciones a seis meses. .... 3,60 por 100 >

Imposiciones a doce meses o más. .... 4 por 100 >

## Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

### Rayos X

Habitaciones independientes para estancia de operados

## BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS  
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALIJAS núm. 70



## UN LOTE "BOMBA"

¡Un lote de cuarenta libros selectos!

Por 875, 9500 páginas de amena literatura.—Una biblioteca completa por 875. Lea detenidamente la lista

Alcántara (Francisco): «Córdoba» (Notas de arte).  
Amicis (Edmundo): «Manchas de color».  
Barado (Francisco): «En la brecha».  
Beaumarchais: «El Barbero de Sevilla».  
Carretero (Miguel): «La espuma de venus».  
Castello Branco (C): «María Moisés».  
Chaves (Angel): «Cuentos de varias épocas».  
Chamiso (Von): «Pedro Schelenhe».  
Deledda (Gracia): «Cuentos de la Cerdeña».  
Estévez (N): «Calandracas».  
Flores (E. A.): «¡Huérfano!».  
Frontaura (Carlos): «Gente de Madrid».  
García de Giner (Laura): «La Samaritana».  
García de Giner (Laura): «Valentina».  
Gómez Carrillo: «Tristes idilios».  
Givanel Más: «Antología Poética» (grada».  
Givanel Más: «Prosa epistolar».  
Guerra (Angel): «Al Sol».  
Guerra (Angel): «Polvo del camino».  
Karr (Alfonso): «Buscar tres pies al gato».  
Marquina (Eduardo): «Juglerías».  
Miró (Gabriel): «Los amigos, los amantes y la muerte».  
Moliné (M): «Caricias»: «Antología taurina».  
Montepin (Xavier de): «La señorita Tormenta».  
Ortega Munilla: «Fifina».  
Pagano (José L): «Balada de los sueños».  
Peña y Goñi (A): «Río revuelto».  
Pérez González (F): «Pecata minuta».  
Pestaña, A: «Cuentos».  
Pi y Arsuaga (Francisco): «El Cid Campeador».  
Rahola (Francisco): «Los ingleses vistos por un latino».  
Ródenas (M): «De las majadas al otero».  
Rusñol (Santiago): «Hojas de la vida».  
Salazar (Francisco): «Algo de todo».  
Sarmiento (M): «Así» (Novela marítima).  
Soriano (Rodrigo): «Por esos mundos».  
Ugarte (M): «Los estudiantes de París».  
Zahonero (J): «Cuentecillos al aire».  
Zozaya (Antonio): «Instantáneas».  
Zozaya (Antonio): «De carne y hueso».

Pásenos hoy mismo su pedido y le remitiremos enseguida EL LOTE COMPLETO contra reembolso de 875. También puede remitirnos sellos de Correos o giro postal.

### Otros libros nuevos a precio de ocasión

L. Lasso de la Vega

«El consultor del contribuyente» (Obra práctica que pone al alcance de todo industrial o comerciante toda la legislación de contribuciones). Su precio ptas. 8, la damos en ptas. 4.—Contiene 924 págs.)

Joaquín Ciervo

«Pintores de España» (Historia de la Pintura Española desde 1483 a 1874). 152 páginas de texto y 37 láminas en tamaño folio. Espléndidamente encuadrada en tela y planchas doradas. Su precio ptas. 18; la damos en ptas. 9.

Don Ventura

«Historia Anecdótica del Toreo». (Dos tomos de más de 450 páginas cada uno). Su precio, ptas. 750; la damos en 375 ptas.

PARA PEDIDOS: La feria del Libro Sección de Propaganda. Padilla 164. — BARCELONA

R. Ibarz Palau

«Randal de ejercicios de Geometría y Trigonometría. Libro del alumno, ptas. 10; Libro del maestro, pt. s. 15. Las damos a mitad de su precio.

«El tango popular»

Colección de 9 números de esta publicación, con tangos letra y música de los más famosos autores. Cantados por Irusta, Fugazot Domare, Celia Gámez y otros célebres cantantes. Los 9 números, que valen a 0'60, los damos a 0'30 cada uno.

GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

## CERVEZA

LA MEJOR Y

## MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperro Calonge

## CNIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID—SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. .... Francos 101.883.000  
Accidente s. .... » 195.377.298  
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios .... Pesetas 1.481.552  
Accidente .... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESCOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

Callero tipográfico de

## La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

:- :- impresos para oficinas y comercios :- :-

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

= = = pagarés, etc., etc. .... = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

SORIA

## Folletones de LA VOZ

### PANORAMA MUNDIAL

## ¡YO SOY UN ANTROPOPITECO!

¡Y usted también, lector, no se me vaya a poner tonfo ahora! Si Mortillet, Bourgeois y Ribeiro levantarán la cabeza, a fe que se quedarán sorprendidos de ver la facilidad con que un colega suyo—Hermann Gauch—ha encontrado este escalón intermedio que une al mono y al hombre, de cuya existencia terciaria sólo les fué dable descubrir indicios ora en Thenay, bien en los alrededores de Lisboa. ¡Antropopitecos legítimos y vivos, susceptibles de ser estudiados en sus relaciones sociales, en sus gustos y aversiones, en su fisiología y en su moral! Un hallazgo tal habría hecho enloquecer de emoción y contento a los que estudiaron sus huellas en las formaciones calizas del mioceno.

Claro que los tres sabios citados no pudieron gozar de tan extraña suerte porque se les olvidó el pequeño detalle de nacer bajo la denominación del bello Adolfo, en la docta y supercultural Alemania de la persecución semi-a y las quemadas de libros en las plazas públicas. A un súbdito de Hitler, todo le es fácil y permitido. Por eso bajo la cruz gamada se ha realizado la insospechable hazaña.

Hermann Gauch—el profesor Hermann Gauch—acaba de lanzar su obra sensacional «Nuevas bases de estudios sobre las razas» una de cuyas conclusiones más trascendentales es la de que los hombres mediterráneos «no son exactamente unos hombres, sino solamente un escalón de en medio, una especie intermedia, un eslabón entre los hombres del Norte y los animales, asemejándose a los simios». Comprenderán ustedes que

si no somos el verdadero y legítimo antropopiteco nos falta para ello una cantidad menor que la inteligencia del sabio alemán.

Claro que todo esto se debe achacar a la maldita manía del hombre norteño de darle la más repugnante de las «cobas» al bello Adolfo. Era forzoso demostrar la supremacía de la raza nazi, cayera quien cayera, y allá vamos en confuso revoltijo desde Muscolini hasta José Antonio Primo de Rivera, por muy fascistas que sean unos y por muy comunistas que se tilde a otros. El caso es que Hitler se crea que como él y sus súbditos no hay nadie. (Por fortuna ello es así: tan esclavos y borreguiles como los alemanes de hoy y tan crueles y despotas como el «führer» quedan poquitos en el mundo.)

Lo divertido es ver cómo nos compara con sus conciudadanos el descubridor de la especie evolutiva. Según el documentado estudio, las razas que no somos norteñas tenemos la mandíbula superior saliente, no podemos masticar con la boca cerrada y sin producir ruidos desagradables, los labios anchos y gruesos denotan sensualidad y se adornan de una especie de sonrisa «falsa y vengativa» «gesticulamos con las manos y los pies»; al hablar, vivimos en la oscuridad y nuestra piel oscura no nos permite avergonzarnos. ¡Así como sueñan! Para más detalles, véanse programas de mano.

Nosotros siempre hemos creído que la mandíbula inferior saliente, constituyendo el prognatismo, era signo de degeneración; ahora que cuando «herra» Gauch lo niega, sus razones tendrán. En cuanto a la forma de masticar, tememos que si ha venido alguna vez a España el Profesor se haya alojado en la pccija que le corresponde.

Sólo estamos de acuerdo con él en una cosa: en lo de que «gesticulamos con los pies»—será otro invento de Herman el de hacer gestos con algo más que la cara—, porque basta con ir por cualquier calle céntrica para ver a la gente con los zapatos en la mano y agitando los dedos de las extremidades inferiores para dar mayor fuerza a sus frases. Claro que siempre

será mejor esto que emplearlos para escribir, como algunos sabios de las razas norteñas.

Y llegamos a la sonrisa «falsa y vengativa». Esta reflexión la debió hacer Gauch después de tener una entrevista con el bello Adolfo, prototipo que describe vengativos y falsos los fascistas germanos que han mejorado las persecuciones neronianas y han mentido amistad y prometido en falso prosperidades cuando les convino para lograr su dominación tiránica. Esto no se puede silenciar sin protesta. Y menos todavía esa de que «La boca del norteño, con su color encarnado, llama la atención invitando a besos y al juego amoroso». ¡Ay, mamá, que me troncho, «herra» profesor!... Ahora va a resultar que los alemanes, que no tienen un solo personaje que simbolice el espíritu amoroso como don Juan, Casanova o Bocaccio, van a dar lecciones en la materia. ¡Formalidad, Hermann que ya usted teniendo edad!...

En cuanto al poder de avergonzarnos... Si los españoles soportáramos un poder dictatorial tan bárbaro como sufre Alemania; si las penas de picota y castración nos hubieran vuelta a la edad media; si a los sabios legítimos se les expulsara del territorio nacional para dejar las plumas y los claustros en manos de un Gauch cualquiera, el rubor nos habría ahogado sabiendo no a las mejillas, sino al corazón. Lecciones de vergüenza par parte de quienes tan mal la emplean, no.

Es poco denominar a los órganos genitales «scham» (vergüenzas) como esgrime de argumento supremo ese desgraciado hitleriano; es poco, cuando una simple operación ordenada por el dueño y señor se ve uno privado de aquello a que se aplica la palabra y del concepto mismo del vocablo. Claro que una y otra cosa les hace bien poca falta a los que lo soportan.

Más tonterías, de ninguna manera, profesor. Si el ser de una especie superior es aguantar a los tiranos y humillarse bajo su látigo; postergar el mérito; perseguir la inteligencia; extrangular las libertades; soñar con guerras revanchistas y alzarse un trono sobre las cabezas cortadas de un pueblo de esclavos, desde este momento servidor se declara «antropopiteco primero» de acuerdo con sus maravillosas doctrinas, su perhombre norteño.

Lector mediterráneo: en la Redacción de este diario se admiten inscripciones para formar el Sindicato de Antropopitecos Puros y Satisfechos. Serafín ADAMÉ